

## 天威難測，唯有及早做好準備，臺南市特種搜救隊整合醫療、土木、結構、營造等領域，大幅提升城市救援能量

「前事不忘，後事之師」，105年0206美濃地震一場芮氏規模6.6強震，造成臺南市民生命傷亡財產損失難以估計，地震發生過後至今已屆滿2週年，臺南市政府消防局在這場地震中對於受困倒塌建物或瓦礫堆中等待救援的市民而言，搜救人員不畏寒冷或災害現場隨時可能倒塌的危險，與時間賽跑，以搶救人命為優先，同時還要面對家屬心急如焚的期盼，搜救人員的心理壓力及感同身受，點滴災心頭。

臺南市政府消防局在歷經0206美濃地震的慘痛經歷及累積救災經驗後，尤其臺南市特種搜救隊自101年成立後，其主要任務就是負責地震、火災等重大災害之救援，從大大小小的災害現場，累積豐富的救災經驗，為能更積極整合投入大量救災資源，以確保百萬市民生命財產安全。106年市政府消防局在北區、中區兩地再擴編增加2個任務編制特種搜救隊伍，特種搜救隊從23人增加至82人、搜救犬3隻，且特搜人員定期接受各項嚴格之特搜訓練，加上相關之器材裝備充實，大幅提升城市救災救援能量，這支訓練有素的特搜菁英隊伍，正發揮使命必達的精神，默默地如同「市民守護神」，在每個角落保護百萬市民的生命財產安全。

107年2月5日市政府消防局為了強化臺南市特種搜救隊救災能量，以符合聯合國國際救援隊伍能力分級測評IEC(INSARAG External Classification)中之重型救援隊標準(分級共分為輕、中、重型救援隊)邀請成大醫院吳俊明副院長、奇美醫院林宏榮副院長、安南醫院陳鴻文副院長、台南市土木技師公會黃武龍理事長、台南市結構技師公會黃嘉瑞理事長、臺灣區綜合營造業同業公會臺南辦事處一處曾新吉處長、臺南市營造工程協進會黃榮章理事長等共同簽署特搜隊跨域專業整合合作備忘錄(MOU)，簽署儀式由代理市長李孟諺主持，李代理市長致詞期勉，臺南市特種搜救隊於今天簽署合作備忘錄後，將成為國內中南部首支橫跨醫療、土木、結構及營造領域之搜救隊伍，並朝聯合國國際救援隊伍能力分級測評之重型救援隊標準邁進，相信

未來本市如發生重大災情時，一定能發揮任務迅速趕赴救援，並具備充足能力支援外縣市之重大災害。尤其全面整合成大、奇美及安南醫院之災害醫療救援隊（Disaster Medical Assistance Team，DMAT），其中成大醫院更將選定專責醫師及護理人員納入消防局特搜編組，還加入土木技師公會及結構技師公會相關技師之專業指導。

本次特搜隊跨域專業整合合作備忘錄（MOU）最特別的是，全國首創結合臺灣區綜合營造業同業公會及營造工程協進會，由黃榮章理事長協助建置全國第一支民間重機具救援隊，於特搜隊出勤救災時隨隊派遣人員及重機具輪值出勤，並藉由 0206 之經驗，補充災害現場重機具及專業人員需求，提升救災效率。

消防局李明峯局長表示，臺南市特搜隊整合成大、奇美及安南醫院之災難醫療救援隊（DMAT），並納入醫療組編組，可以大大提升特搜隊成員執行生理監測、受傷處置及災民之緊急醫療處置。另外結合臺南市土木及結構技師公會，加入特搜隊管理組編組，於災害現場提供專業建議，避免於救災過程中，建築物因二次坍塌造成災民或救災人員死傷。同時結合臺南市營造工程協進會及台灣區綜合營造業同業公會，準備好大型重機具及技術人員，一旦災害來臨時即可迅速派遣重機具及技術人員順利清除障礙、支撐結構等，上述三項體系於 0206 地震救災中確實發揮了極重要之功能。（消防局 蔡承諭）

